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중국의 발전에 관해서입니다.

건국 이후 약 60 년 동안, 특히 개혁개방 30여 년 간 중국의 모습에는 천지개벽할만한 큰 변화가 생겼습니다. 우리는 고도로 집중된 계획경제체제에서 활력이 넘치는 사회주의 시장경제로 성공적으로 전환하였습니다. 중국은 중류수준의 사회인 샤오캉 사회의 전면적인 건설을 향한 큰 발걸음을 내딛고 있습니다. 작년에 중국의 국내총생산은 40조 위안에 이르고 수출입액은 2조9천7백만 달러에 달합니다. 중국은 이미 세계 제2위의 경제대국으로 부상하였고 세계 최대의 외환보유국이 되었습니다. 우리는 전세계 10분의 1도 안되는 경작지를 사용해서 세계 인구의 5분의 1이 넘는 13억 인구의 먹는 문제를 해결했습니다. 중국경제는 이미 세계경제발전을 이끄는 중요한 엔진이 되었고, 작년에 전세계 경제성장에 대한 기여도는 26%에 달했습니다. 중국은 국제자본과 상품에 넓은 시장을 제공하였고 국제시장에 값싸고 품질 좋은 제품을 대량 제공했습니다. 중국이 현재 5일 동안 만들어낸 자산은 1952년 한해 동안 만들어낸 자산와 맞먹습니다. 

중국의 빠른 발전은 국제사회의 광범위한 관심을 받았습니다. 저는 최근 들어 “G2”라는 말을 자주 듣습니다. 이것은 한편으로는 중국의 발전 성취에 대해 긍정적으로 평가한 것이지만, 다른 한편으로는 많은 분들이 중국의 국가정세에 대해 깊이 이해하지 못한다는 것이니다. 저는 이 자리에 계신 여러분께 중국의 개혁개방은 주목할만한 성과를 거두었지만 우리의 앞길이 결코 순탄하지는 않을 것이라는 점을 말씀드리고 싶습니다. 

중국은 국토면적이 넓고 인구가 많아서 사회, 경제의 균형적인 발전을 전면적으로 추진하는데 있어 많은 어려움이 있습니다. 한 가지 기본적인 사실은, 현재 중국의 1인당 국내총생산은 약 4370달러에 불과하고 세계 백위권에 머무르고 있습니다. 1인당 하루 1달러 이하로 생활하는 유엔의 빈곤 기준에 따르면, 최저생계비 이하로 생활하는 중국인은 현재 약 1억5천명이 있습니다. 또 아직도 1000만 명의 인구가 전기를 사용하지 못하고 있고 매년 2400만 명의 취업 문제를 해결해야 합니다. 

중국의 발전은 불균형과 부조화의 문제가 여전히 뚜렷하고 경제 성장에 필요한 자원 환경에 대한 부담이 더욱 커지고 있으며 수입 분배의 격차는 큰 편입니다. 과학기술 혁신 능력이 부족하고 산업 구조는 합리적이지 못하며 도시와 농촌지역의 발전은 조화롭지 못합니다. 중국이 발전 과정에서 부딪치는 모순과 문제들의 규모와 난이도에 있어 지금 세계에서는 매우 드뭅니다. 중국은 그 발전 성과가 얼마나 크든 그것을 13억 인구로 나누면 아무것도 아닙니다. 어려움이 얼마나 많든, 그것을 13억으로 곱하면 상상할 수 없이 큰 문제가 될 수 있습니다. 중국이 현대화를 실현해서 국민 전체가 안정된 생활을 누리고 즐겁게 일하며 부유하고 행복하게 살 수 있도록 하기 위해서는 아직도 먼 길을 가야하고 수 대,  심지어 수십 대에 걸친 끊임없는 노력이 필요합니다.

얼마 전에, 매년 한 번씩 열리는 전국인민대표대회와 전국정치협상회의가 베이징에서 개최되었습니다. 올해 이 “양회”에서는 중국 국민경제 및 사회발전 제12차 5개년 계획의 개요가 심의, 통과되어 향후 5년간의 발전 목표와 방향이 명확해졌습니다. 그 주요 내용으로는 다음 두 가지가 있습니다.

첫째, 경제발전 방식의 전환을 가속화할 것입니다. 우리는 “제12차 5개년” 개발계획에서 실사구시 정신에 따라 경제성장률 목표치를 7%로 정했습니다. 원자바오 총리는 정부업무보고에서, 우리가 경제성장의 질과 효율을 향상시키려면 더 이상 환경을 희생시킨 대가로 고속 성장을 이루어서는 절대로 안 된다고 강조했습니다. “12.5”계획 기간에 중국은 발전방식의 전환을 가속화하고 경제 구조를 적극적으로 조정하며, 내수 확대와 소비 촉진에 힘쓰고 과학기술의 진보를 추진하고 국가 혁신 능력을 제고할 것입니다. 또한 경제성장의 내적 동력을 강화하고 경제의 질적 성장과 빠른 발전을 실현시키며 국민 전체에게 혜택이 돌아갈 수 있도록 할 것입니다. 

둘째, 민생 개선을 중시할 것입니다. 원자바오 총리의 정치업무보고와 “12.5”개발계획에서는 모두 민생 개선을 중요한 위치에 놓았습니다. 원자바오 총리는 국민들의 생활 수준을 개선하는 것을 “12.5” 계획의 출발점이자 목표점으로 삼아야 한다고 밝혔습니다. 중국 정부는 이를 위해 이미 많은 조치들을 내놓았는데, 향후 5년간 도시에서 4500만 개의 일자리를 창출하고 주민수입이 국민수입분배에서 차지하는 비중을 점차 늘리며 보금자리 주택 3600만 채를 건설해 주택보급률을 20%로 끌어올릴 계획입니다. 또 최저임금의 기준을 높여 연평균 13% 이상 증가하도록 하고, 더 많은 자금을 투입해 사회보험 범위를 확대하고 개인 소득세의 과세최저한도를 인상할 계획입니다. 중국 정부도 국민들이 관심을 갖고 있는 문제들, 예를 들어 좋은 교육과 의료 자원의 부족, 물가 상승, 일부 도시 집값의 과도한 상승 등의 문제를 매우 중시하고 있고 그 해결을 위한 강력한 조치들을 취하고 있습니다. 

중국은 인구가 미국, 일본, 러시아, 유럽을 합한 것 보다 많은데도 어떻게 60년이라는 짧은 시간 동안 이렇게 큰 발전 성과를 거둘 수 있었는지, 또 중국은 앞으로 어떤 방향으로 나아갈 것인지에 대해 많은 분들이 저에게 자주 질문을 하십니다. 저는, 중국 발전의 비결은 바로 국가 정세에 입각해서 시대와 함께 나아갔고 중국의 국가정세에 적합한 발전의 길을 찾은 데 있다고 생각합니다. 이 길의 특징은 주로 첫째, 경제건설을 중심으로 하면서 경제 발전과 사회의 진보를 강력히 촉진하였고, 둘째, 사람을 본위로 하면서  조화롭고 지속가능한 발전을 전면적으로 추진했다는 것입니다. 셋째, 사회의 공평과 정의를 견지함으로써 사회의 조화와 안정을 유지해왔습니다. 넷째, 국민들의 민주적 권리를 보장하고 국민의 전면적인 발전을 촉진시킴으로써 국민들의 적극성과 창의력이 더욱 잘 발휘되도록 했습니다. 

우리의 개혁과 건설은 아직도 탐구 중에 있습니다. 우리는 결코 우리의 발전이 표준적인 모델이라고 생각하지 않습니다. 또한 세계는 풍부하고 다채로워서 각국의 역사와 국가정세, 제도, 문화와 풍습이 모두다 같지는 않다고 생각합니다. 세계 나라들을 하나의 정치제도나 하나의 경제모델을 가지고 통일시킨다는 것은 불가능한 일입니다. 우리는 세계의 다양성을 존중하고, 각국 국민들의 선택을 존중하며 조화로운 세계를 건설할 것을 주장합니다. 어떤 국가이든 모두 자국의 국가정세에 부합하는 발전의 길을 걸어가야 합니다. 각각의 국가, 각각의 발전의 길은 모두 서로 존중될 수 있고 서로 배우고 거울로 삼을 수 있습니다. 서로 경쟁하고 비교하는 가운데 상대방의 장점을 취해 자국의 단점을 보완하고, 이견은 미뤄두고 의견을 같이하는 부분부터 협력하면서 공동 발전해 나가야 합니다. 우리는 진정하고 성의 있는 비평과 건의를 모두 환영하며, 세계 각국과 상호 존중과 평등을 기초로 우호적인 교류와 대화를 하기를 원합니다.

경제 글로벌화가 심도 있게 발전하면서 각국 간의 상호 의존도가 갈수록 높아지고 있고, 그 누구도 타인은 상관하지 않고 혼자서 잘 먹고 잘 살기가 어렵습니다. 협력을 통해 발전과 안전을 추구하기 위해 협력하는 것은 이미 세계적인 추세가 되었습니다. 중국의 미래 운명은 갈수록 세계의 미래 운명과 더욱 긴밀히 연결되고 있습니다. 중국의 발전과 진보는 세계와 분리할 수 없고, 세계의 번영과 안정 또한 중국과 떼어놓을 수 없습니다.

中国富强的背景：
一、      冷战时期美苏两个超级大国的激烈对抗和竞争，使美苏的势力受到影响和消耗，进而为中国、印度等新兴国家的崛起，创造了历史性的条件。冷战的结束，出现了三个情况，一是东欧社会主义国家的演变；二是，欧洲的崛起和共同体的形成；三是中国等金砖四国的出现。可以说，美苏的争霸，为中国的崛起带来了时代的变化，世界的格局发生了转变。
二、      中国根据国际形势的变化，寻找出了中国式的发展道路。冷战的对峙和竞争，暴露出二大问题。一是，社会主义计划经济的局限性。二是，资本主义国家资本流动的受阻性。邓小平总结社会主义和资本主义的缺陷，提出了“黑猫和白猫”论，并推出了历史性的论断：只要抓住老鼠就是好猫。中国的廉价劳动力和巨大市场以及土地的公有化，使资本主义的资本，在中国改革开放的吸引下，发挥出了巨大的威力。邓小平的“黑猫、白猫”论，为中国寻找超越社会制度而发展强大，提供了理论基础。
三、      中国的安定和领导人的稳定接班，为中国的发展提供了领导和组织上的保障。中国实现了毛泽东-邓小平-江泽民-胡锦涛的领导体制稳定接班以及体制的转换，并保持了政策的一贯性和持续性。中国的这种体制与新加坡一样，为世界发展提供了新的模式。
四、      中国的发展离不开中美关系。中美关系自1972年建交以来取得巨大发展，由昔日的对抗走上合作和实用主义。这种超越意识形态的关系，为中国的发展提供了良好的国际环境。
中国发展与韩半岛
一、      韩半岛尤其是韩国，为中国的发展做出巨大贡献。主要表现在两个方面：韩半岛的稳定，为中国的发展创造了良好的外部环境；韩国队中国的投资以及全方位的合作，使中国和韩国纷纷受益。
二、      随着亚太时代的来临，中国和韩半岛的地位空前受到重视，为今后实现东亚共同体提供了可贵的机遇。
三、      中国的崛起，对韩半岛不是威胁，而是开拓和发展以及合作的战略性伙伴。中国的巨大市场和韩国的先进技术结合起来，将有利于半岛的腾飞和实现和平统一。
四、      中国与韩半岛的关系有其特殊性。即，中国与韩国和朝鲜都建有外交关系。中国的立场是，支持南北对话和合作，支持半岛的和平统一，主张半岛无核化，对朝鲜发展核武器持反对立场。南北是韩半岛的主人，任何国家无权干涉南北实现和平统一。
五、      目前，由于韩半岛的特殊性，中韩之间存在一些分歧，这是难免的，关键是要通过协商和对话来解决。相信，中韩两国在维护韩半岛的和平与安定和和平统一问题上，利益都是相同的。通过协商解决分歧，中国与韩半岛将共同迎来充满希望的未来。
